



## 厄特机械设备采购二期项目首批货物装船发运

本报讯 1月31日，外经集团实施的厄立特里亚机械设备采购项目（二期）第一批货物已顺利装船发运，其中有中国重汽的载货汽车和专用车辆255辆，三一重工的混凝土泵车4辆，柳工和山推等单位的工程机械59台，以及部分备品备件。该批货物已于2月22日到达厄特的马萨瓦港。大年初九，售后服务人员提前启程，赶赴全面展开卸货、接货、调试、培训等工作，协助通过业主现场验收。

此次厄特机械设备采购二期项目，合同总额6800多万美元，包括工程机械和车辆共733台，计划分两批发运。外经集团通过设备采购公开招标和物流服务议标，最终由中重汽、三一重工、柳工、山推、厦门金龙等单位中标入选。（蒋伟庆）



正在装船发运的机械设备

## 认真调研 规范申报

### ——厄特金矿开发过程（三）

厄特拉金矿作为海外矿业类收购，对外经集团来说是破天荒第一次，对于建工集团乃至上海来说，也是第一次涉足。面对跨行业、标的、专业性很强的金矿收购，外经集团从前期跟踪策划、实地考察论证、谈判决策到签约申报，始终坚持集体决策，公开透明，按章办事，有序规范的原则推进。

**内部决策：集体决策公开透明，建工股份5次公告披露信息**

在正式签署《拉扎金矿收购框架协议》前，外经集团根据初步考察调研和与厄特政府主管部门、金矿业主谈判作出的基本判断，分别向建工集团投资管理委员会作了三次专题汇报，向董事会战略发展委员会专题汇报一次，经建工集团五届董事会第二十一次会议审议通过，才正式与澳大利亚查理斯公司签署《收购协议》。从前期跟踪策划、实地考察论证、谈判决策、签约申报，厄特金矿项目团队每周召开讨论、评审会议，集团公司班子会议前后专题讨论十二次。从2011年12月26签署《框架协议》到2012年9月4日签

署《交割协议》，建工股份先后召开了两次董事会，专题审议厄特金矿收购房事宜，五次发布公告，披露金矿谈判、签约、交割等重大信息。

**外部审批：按章办事规范有序，地方、国家七部委一个不少**

2012年4月27日外经集团与澳大利亚查理斯公司正式签署《拉扎金矿收购协议》，按约定，该协议要在7月31日前获得双方政府主管部门批准方能生效。我们不仅面临时间紧、任务重、层次多、程序繁的审批困难，而且由于过去从未涉足矿业开发和收购，因此更不知道申报途径和程序。为此，我们一边请教客户，一边积极准备相关资料，严格按照流程、条线和权限层层上报，最终获得上海市国资委→上海市发改委→国家发改委→中国矿业联合会→上海市商务委→上海市外汇管理局等七个地方和国家部委的审核批准。

## 外经集团人事档案管理上台阶

本报讯 近日，外经集团人事档案管理工作在建工集团总部组织的专项检查中获得好评。

自2009年起，外经集团人力资源部对所保管的250余份在职人员人事档案，进行全面整理收集，发现不少问题。针对这些问题，人力资源部确定安排所有员工分批填写新的

《职工登记表》。填表前，到各单位各部门宣传人事档案重要性，让大家认识到档案关系到每个人切身利益，并详细介绍填表要求。在此基础上，逐项核对员工档案材料。同时，聘请专业人员，按档案管理新要求，对原始档案重新整理装订，做到规格统一，准确规范。经过

两年努力，完成了外经集团中层干部、本部员工、国际招标公司员工，共190份人事档案整理，近80%档案得到完善和更新。

人力资源部还制定了《人事档案管理制度》，规范新形成的档案归档程序，规定了检查核对档案材料的内容，明确了转递

要求，健全了查借阅方法，把好人事档案管理的“入门关”、“更新关”和“借阅关”。

人事档案是个人成长和参与社会活动的真实反映，是干部考察使用和落实政策的重要依据。随着人力资源管理改革不断深化，把握人事档案管理特性，管好用好人事档案，对促进人力资源开发、推动企业及至社会和谐有着重要作用。（江萍萍）

## 项目现场机电设备材料发运验收管理初探

□王歆凌

海外项目到场材料设备的清点验收，一直是海外工程施工难点之一。尤其是机电设备材料，种类多、规格多，每一个小配件都可能对进度造成重大影响。为此，机电中心按照“七要素、四控制”管理要求，在实践中不断改进探索，形成了一些较有效管理办法。

首先，明确合同职责划分。规定机电主要设备材料，包括甲供物资，由机电主分包负责管理；

乙供物资由机电主分包单位负责清点、验收、仓储和领用。专业工程设备材料，如弱电系统等由专业分包负责清点、验收、仓储和领用，但该部分材料集装箱卸货由机电主分包负责。

其次，规范具体操作流程。每批货物发运，由我司

领用台账。在设备材料运抵现场后一周内，物资人员认情况表出回国内，国内

针对验收中数量、规格、外观、质量、配套附件及附属资料可能出现的问题及时跟进，确保问题及时发现、及时解决。每月材料设备入库及领用台账，由机电主分包登记统计，项目机电负责人审核后回国国内，确保国内及时更新机电工程量。

强化管理使我们尝到了甜头，反过来又促进了管理工作。通过三年实践，机电中心已将设备材料发运及验收管理工作常态化，建立了《设备发运及验收管理规定》、《材料发运及验收管理规定》等制度，列入项目机电管理工作的考核范围。

项目人员加强现场验

收、仓储和领用。专业工

程设备材料，如弱电系

统等由专业分包负责

清点、验收通过后并移

交机电商主分包负责

管理。项目人员加强现

场验收、仓储和领用。

专业工程设备材料，

如弱电系统等由专业

分包负责清点、验

收、仓储和领用，但该

部分材料集装箱卸

货由机电主分包负责。

第三，严格做好物资

管理。项目人员清点、

验收通过后并移交机

电商主分包负责管理。

项目人员加强现场

验收、仓储和领用。

专业工程设备材料，

如弱电系统等由专业

分包负责清点、验

收、仓储和领用，但该

部分材料集装箱卸

货由机电主分包负责。

项目的设备和标准不熟悉，且没

有同等类型设备的安装经验，项目组现场人员不厌其烦的向业主和施工单位进行图纸交底和技术解释，并使其理解和掌握工作标准和方法，对关键工序安排现场施工，对关键安装控制点进行复核，对缺陷和隐患坚决纠正绝不放过，通过加强预控措施避免发生返工。

二、精打细算控制成本

项目部对成本目标进行细化

分解，定期进行成本核算，形

成“千斤重担众人挑”的局

面。无论是否设计优化，

设备采购、还是材料和人

员使用，力求在满足合

同前提下达到成本最佳。

在减温水管道设计中，通

过与设计深入沟通，

替代了备用风路堵塞作

用，解决了系统安全问

题，降本80多万元。每人都有成本概

念，项目总成本就能控制在目标内。

## 赞比亚副总高度评价上海建工在建体育场项目

本报讯 1月15日，赞比亚副总统盖伊·斯科特一行，在中国驻赞比亚大使周晓晓陪同下，视察了首都卢萨卡在建的体育场项目。该项目由中国政府提供优惠贷款，上海建工负责设计施工总承包，项目经理张志伟向副总统一行介绍了项目实施情况。

斯科特副总对项目施工质量进度以及现场管理表示满意，并督促项目经理抓紧落实相关配

套和服务工作，他说，中国政府长

## 外经集团、海外内控体系建设全面展开

（上接第1版）风险清单有望在春节后出台，为6月的穿行测试做好铺垫。在各部积极配合下，外经集团内控体系建设工作正稳步推进。

（罗芳兰）

本报讯 2012年上半年，在建工集团的总体部署下，海外部全面开展内控建设工作，先后完善了内部制度梳理、配合建工集团完成上海建工集团股份有限公司海外事业部内控手册》的编制。目前已进入内控管理自评阶段，2013年1月21日，海外部召开内控自我评价动员大会，阐明了内控自我评价的重要性、明确了各部门分工和责任人。会上，公司领导对内控工作高度重视，党委书记黄继生看望了原海外部副总经理明达和董事病人黄成德、白英胜；党委书记黄继生看望了原海外部大校军长杜静岳及杜兵家中探望，张林发上门慰问了在柬埔寨项目工作的凌峰的家属，领导们仔细询问出国人员家属日常生活情况，了解需要公司帮助解决的问题，并对出国人员家属提出节日的问候和祝福。

党委副书记、董事长张华忠对离休干部洪永凡、党委副书记、总经理张志伟、海外部大校军长杜静岳及杜兵家属，带去节日的祝福和问候，并对海外部作出的贡献表示感谢。

海外部党委书记、董事长黄培君参加开班仪式，黄培君向学员们致以新年祝福，希望学员们在新的一年里，继续做好出国人员家属的帮困解难工作。

（蒋伟庆）

## 外经集团、海外领导春节前夕走访离退休老干部，看望出国人员及其家属

本报讯 蛇年春节前夕，外经集团领导分别看望离退休老干部，走访慰问出国人员家属，对它们一年来对外经集团工作的凌峰的家属，领导们仔细询问出国人员家属日常生活情况，了解需要公司帮助解决的问题，并对出国人员家属提出节日的问候和祝福。

党委副书记、董事长张华忠对离休干部洪永凡、党委副书记、总经理张志伟、海外部大校军长杜静岳及杜兵家属，带去节日的祝福和问候，并对海外部作出的贡献表示感谢。

海外部党委书记、董事长黄培君参加开班仪式，黄培君向学员们致以新年祝福，希望学员们在新的一年里，继续做好出国人员家属的帮困解难工作。

（蒋伟庆）

## 外经集团国际工程与合约管理实务研讨班正式开课

本报讯 根据集团业务发展，为积极培养工程管理与合约管理的专门人才，2013年2月起外经集团人力资源部组织开办了为期一年的“国际工程与合约管理实务研讨班”，特聘集团经管部总经理黄培君担任导师。集团总裁张林发参加开班仪式，并为黄培君颁发聘书。本次研讨班对象包括各职能部门、工业事业部、项目部等相关合约管理人员。2月1日，研讨班正式开课。

张林发总裁对研讨班提出了三点要求：一要加强互动性。学员要积极参与课堂讨论，多与导师“争鸣”，营造活跃的学习气氛，使彼此在愉悦的环境中实现“教学相长”与“共同发展”；二要发挥主动性。树立“我要学”的思想，抓住每一个学习和交流的机会，坚持学、认真学、相互学、带着问题学，特别是结合自身实际工作，学以致用；三要增强系统性。通过研讨班的学

习，系统地了解并掌握合同管理以及与其紧密相关的国际工程、EPC总承包、招投标等领域的相关知识，提高学员的综合能力。黄培君表示，学员们通过研讨班对自身实际工作，特别是结合自身实际工作，学以致用；三要增强系统性。通过研讨班的学

习，系统地了解并掌握合同管理以及与其紧密相关的国际工程、EPC总承包、招投标等领域的相关知识，提高学员的综合能力。黄培君表示，学员们通过研讨班对自身实际工作